Musteridsung zur Klausur im Kurs 1671 Datenbanken 1 (WS 2002/2003) Stite 1 von 8

Lisung Aufgabe 1: Datenbank, DBMS, DBS (7 Punkte)

fntegrierr: Die Daien sind entsprechend der natizlichen Zusammenhinge 1n der
Anweadungswelt strukbimier! - und nicht danach. wie cinvelne Anwendungen die Daten
bendtigen. (0,3 Punkie)

gemelnzame Basis: Die Daten in der Datenbunk kénnen durch viele Bemwzer genuizt werden,
wabel s1o dunn unterschiediiche Sichien anf diese Daten haben werden. (0,5 Punkic)

Datenbankmancgementsysienr: Das Datenbankmanagerentsystem (DBMS) ist ein
Softwaresystem, das es ermoglicht, eine Datenbank zu definicren, Daten zu speichern, zu
verandern und zu lischen, so wie Anfragen ap die Datenbank zu stellen, (1 Punkt)
Datenbanksystens: Datenbank und Datenbankmanagementsystem (DBEMS) bilden zusammen
cin Datenbanksystem. (1 Punkt)

Darenanabhdngigheit: (insgesamt 3 Punkte)

Datenunabhinggkeit bedeutes, dass Anwendungsprogramme von Anderungen aul cer
internen und der konzeptuellen Ebene anberithrt bleiben, Man unterscheidet physische und
logische Dalenunabhingigkeit, {1Punkt)

FPhysische )‘)urwnm:'abhanf*;pmr bedeutet Isolierung der Anwendungsprogramime vor
Anderingen der physischen Datenorzanisation. ({Punkt)

Logische Datenunabhingigkeit bedentet Isolicrung der Anwendungsprogramme ver
Anderingen des konzeptuellen Modells. {1Punkt)

Integritit der Daten. Korrekthe:t und Vollstindigkeit der abgespeicherten Dasen (- beides 2u
messen an der Realitit, Gber dic die Patenbank Daten enthilt). (1 Punkt)
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Losung Aufoabe 2: Probleme traditioneller Datcnverwaltung {7 Punkte)

Redundanz: (fiir die Nennung des Begriffs: 0.5 Puakie).
Da die Daten jeweils speziell fiir bestimmze Anweitungen entworfen werden, werden
dieselben Daten in verschiedenen Duteden wieder aufranchen (2.B. Namen. Adressen).
Redundanz fiithit 2y Speicherverschwendung und 7u erhshten Verarbeitunuskosten, vor
allem bei Anderungen. Schlimmer jedoch ist es, daf diese Redundanz in der Regel nicht
zentra) kontrollien wird, so dab Kensistenzprobleme auftreten. (2 Punkt).

Inkongistenz: (fir die Nennung des Begriffs: 0,3 Punkte).
Dre Konsistenz der Daten (d.b. e logische Ubereinstiinmung der Datei-Inhatte) kann
ner schwer gevihrleistet werden, es st also problematisch zu vermeiden. dass
verschiedene Programme zum sclben Zeitpunkt untesschiedliche Weste dersetben Grobe
sehen konnen. (1 Punke)

Daten-Programm-Abhingighkeir: {fur die Nennung des Beenitts: 0.5 Punkte).
Andert sich der Aufhau einer Datei oder ihrer Organisationsform, so riissen darpuf
bagierende Programine pedndert werden. (1 Punkt)

.... SR

{nflexivdiinar; (fiic die Nonnung des Beeriffs: 0.3 Punkia),
Da die Daten nicht in threr Gesamtheit sondemn nor anwendungsbezogen sesehen werden,
18t es in, vislen Fillen sehr kompliziert, ncuc Anwendungen oder Ausweriunwen
vorbandener Daten 2y realisieren. Dies gilt ingbesondere fir Auswertungen, die Duaten
aus  verschicdenen  Datelen  bendtigen wirden, Die  Organisation nach  diesem
kenventionellen Vorgehen ist schr wenie anpassungstihie an die sich verandernden
Anforderungen in einem Untermehmen, (1 Punkt)
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Losung Aufgabe 3: Datenbankmanagementsystem {9 Punkte)

ergensidndige Dutenmanipulaionssprachon: Teenstindige DML heiflen auch
Abfragesprachen (Query Language) Tics sind einfache Programmiersprachen speziell zum
Arbeitan mit der Datenbank. (0,5 Punkie)

nichr-eigenstindigen Datermanipulationssprachen: Hierbet mufs der Anwender eine thliche
Programmicrsprache (COBOL, PL/1, usw.) benutzen, ledighich fir Zwecke des Zugriffs auf
die Datenbank stechen ihm DML-Befehle zur Verfiimung. (0.5 Punkie)

Die Abarheitung des DMIL-Befehls peht wie folet vor sich:
{1 fﬁacrgabc des DML-Befehls an dus DBMS. (0.5 Munkie)

(2) Interpretation des DMI-Befehls durch das DBMS: Ermittlung der zugchéngen
kenzeptuellen Beschretbung, (0.5 Punkte)

{3) Ermuulung der Speicherningssiruktor und der midylichen Zugriffspfude auf den gesuchicn
Satz (internes Schema). (L5 Punkte) Optirsierung der Abfrage: Festlegung der Folge deor
Abarbeitungsschritte. (0,3 Punkte)

(4) Das DBMS ermiteelt die Datensente (Page), auf der der gesuchic Sute gespeichert ist, (0.5
Punkte) Es priift. ob sich diese Dalenseite bereits i Systemputter befindet, Falls nicht,
mub auf die Datenbank zugegriffen werden; sonst weiter mit (8). (0,5 Punkte)

{33 Auswahl ciner Seite im Systempuffer, die durch die benétigte Scite iiberlagert werden
kann. (05 Puakie) Falls die su crseizende Seite verdndert wuorde, mulb sic in die
Datenbank geschrichen werden. (0,3 Purkie)

{6) Duas DBMS rufl das Betnebssystem flir zwel F/A-Vorgiinge auf:
- Schreiben der zu ersetzenden Seite in die Datenbank (entiiilt gegebenenfulls) (0.5
Punlue)
- Einlesen der gesuchten Seite. (0,5 Punkte)

(7) Dus Detrichssystem fiihrt die physischen H/A-Aufitige durch und  speichert die
angeforderte Seite an der vorgegebenen Adresse im Systemputfer. (0.5 Punkie)

(8) Das DBMS liest den gesuchten Satz aus dem Systempufier. irmsfonmniert ihn in die durch
das externe Schema definieric Fonn und Ubertriigt thn in den Arheitshereich (user work
arca - UWA)Y des Anwendungsprogeanmes. In der UWA ist ein Speicherbereich fir
diesen Satztyp rescrviert, (1,5 Punkl)

(9) Das DBMS hinterlegt Status-Information iber den Ausgang der Operation in 2inem
spezicllen Bereich der UWA. Diese Status-Information ist dem Anwandungsprogranim

zuganglich. (0.5 Punkte)

{103 Das Anwendangsprogramm verarbeitet den Satz, {0.5 Punkie)
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Losung Aufgabe 4: Entity-Relationship-Meodell {12 Punkte)

1.

L]

6.

fie

CREATE TABLE Kunde {(KDNR INTRGER SOV NULL.,
Name CHAR{0),
Anschrift CHARGO),
PRIMARY KEY {KDNR)

CREATE TABLE Ware (WNR INTEGER NOT NULL,
Bezeichnung CHAR(30),
Preis INTEGER,
HNR INTEGER NOT NULL,
PRIMARY KEY {WNR),
FOREIGN KEY (HNR) REFERENCES Hersteller)

CREATE TABLE Warenhaus  (WHNR INTEGFR NOT NULL,
Name CHAR{O).
Anschrift CHAR(SM),
HNR INTEGER NOT NULL,
PRIMARY KEY (WHNR},
FOREIGN KEY (HNR} REFERENCES Hersteller)

CREA'TE TABLE Herstelier (HNR INTEGER NOT WNULLL
Name CHARGO)Y
Anschrift CHAR{ 03,
PRIMARY KLY (HNR)

CREATE TABLE bezieht {RDNR INTEGER NOT NULL,
WNR INTEGER NOT NULL,
PRIMARY KEY (KDNR,WNR}),
FOREIGN KEY (KDNR) REFERENCES Kunde,
FOREIGN KEY (WNR) REFERENCES Warz)

CREATL TABLE kauft_bei (KDNR INTEGER NOT NULL,
WHNR INTEGER NOT NULL,
PRIMARY KEY (KDNR,WHNR}Y,
FOREIGN KLY (KDINR) REFERENCES Kunde,
FOREIGN KEY {WHNR) REFERENCES Wurcnhaus)

2 Punkze)
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Aufeabe 5: SQL 21 Punkte

) Bin Enuty ist ein Begniff aus dem: ER-Modell. Ein Entity ist ein Objekt der realen Welt.
das fizr sich allein identifizierbar ist und fur den betrachisten Aussehnitl der realen Welt
vor Relevanz ist. Ein Entity-Typ représentiert die Menge aller Entities, die die gleichen
charakieristischen Eigenschalten besitzen. Ein Entity-Tvp bezeichnet sowohl einen Typ,

also eine Klassifizicrung von Objeklen, als auch die Menge der Objekte. (2 Punkte)

b} Elme Tupelvamable kann genau cin Tupet einer Relation autnehmen. Die Verwendung von
Tupelvanablen ist erforderlich. wenn innerhalb ciner Abfrage verschiedene Tupe)
derselben Reletion betrachiet werden. (1 Punkt)

¢} Die Sicht eines Benutzers anf die Daten im Datenbanksystem heilit View. (1 Punkt)

@) Eine im Systeus physikalisch vorhundene ‘Labelle wird ais Basistahelle hezeichnet (im
Gegensatz «n etnem View, der auch als abgeleitete Tabelle bezeichnet wird). {1 Punk)

e) (3 Punkte)

A6 (20
1088 [ 8U

{i 160 (2 Punkte}

23 99 {2 Punkte)

by select distinct tupell.a, tupel Lb. tupel | ¢, tupell.d from 12 tupell, 12 tupel2
where tupell u < tupel2.a+30 and wupel L& 2 wpel2 d+10

Iyas Ergebnis jst

{5 Punkte;)
i) select b from ri
where a > (select avg(a) from r{) and
b (select avg(h) [rom ri) and
¢ = (selectavale) fromrl) and d > (Select avp(ud) from 1)

Das Ergebnis ist 160. (4 Punkte)
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LoésungAufgabe 0: Funktiouale Abhiingigkeiten, Normalformen (14 Punkte)
Definvionen (4 Punkie)

erste Normalform: Eine Relation ist in erster Normaliorm, wenn die Werte der Wertebereiche
Judes Attributs unteitbare Werte sind und nicht ihrerseits wieder ans Mengen oder Tupeln
bestchen. (1 Punk)

cweite Normalform: Eine Reiation R (st i zweiter Normallorm, wenn jedes
Nichtschiisselattribui A von R voll funkuenal ubhiingig von jedem Schliissel X von R ist. (1
I*unkt)

dritte Normalform: Fin Relationenschema R mit Fd-Menge F ist in driter Nommatfom, wenn
fur alle X --> A aus F+ mit A nicht avs X pilt; X enthiilt einen Schlissel fir R oder A 150
Schitisselattribut. {f Punkt)

Boyee-Codd Normalform (BCNF). Eine Relation R ist in Boyee-Codd Normalfor, wenn fiir
jede funktionale Abhingigheit X --> A aus F+, A nicht aus X, gilt: X enthiill einen Schiiissel
flr R. i1 Punkt)

a)
CDE, ACDH BCD
Losung erfolgt tiber Closure von Y, ltber volt funktionul Abhangigkeit sowie ber
Schitisselergenschaften.
- Die Menge F* aller Funktionaler Abhiingigketten, die von F impliziert werde, heiBt
Closzre von I,
- Fur eine Fd-Menge F und ¢ine funktionale Abhingigkeit X—Y € T+ heilt Y
vall funktional abhiingig von X, genau dann wenn cs keine echie Tellmenge
X'vou X gibt, sodall K'Y o P+
- Xist Schilissel von {A,, .. A} genau dann, wenn X—{A, .. A C Frund
{Ay. o Ap) st voll funiktional abhiingip von X

b
Eistin 3NF, da B, Eund A Feike der Schliissel sind.
- Ein Relationenschema R mit Fd-Munge ¥ ist in dritter Normalform, weon fir alle
X—A e Frmit A ¢ X gilt: X enthilt einen Schlisssel fiir R oder A st
Schlilsselartrbut.

cy Rt nicht in BONF, da weder A, BS nock B eliuen Schlissel besitzen.
- Lime Relation R ist in Boyce-Codd Normedform, wenn fur jede funktionale
Abhingigkeit X-»A ¢ F* A ¢ X gilt: X enthiilt einen Schliisse] fiir R
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Lésung Aufgabe 7: Relationenalgebra {19 Punkte)

) In Cer Relationenalgebra spezifiziert man gewlinschte Relationen durch Angabe viner
Folge von Operationen, mit der die Relationen aufeebaut werden soltien. Ier Benutzer wendet
spezielle Operationen auf Relationen 2n, um seine gewiinschte Relation zu kenstruieren. (1,5
Funkte)

I Relationenkalkiil spezifiert man hingegen gewtinschte Relationen in deskriptiver Weise.
d.h. ohne Angabe, welche Operationen zum Aufbau der Relation verwendet werden sollen.
Mit Hilfe des Priidikatenkalkils wird die Menge der pewitnschten Tupe] beschrichen: s wird
emn Pradikat (eine Bedingung) angegeben, dus dic Tupel erfiillen missen. (1,5 Punkie)

bi
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{2 Punkte)
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(2 Punkte)

d)

|(RIB.C][C=E] R2ED [B][B=G]R2 [E |k |F |G |
¢ v 20 o
b ix 10 b

R o iy 130 Ja

(2.3 Punkte)
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a) (3 Punkte)

Range SCIIFY X
{SCHIFE.S_NAME, SCHIFF TILHGANG |V X (X TIBFGANG
SCHIF. TIEFGANG]

b) (4 Punkic)

Range RHITER

Range LADUNG .

{SCHIFF.S_NAME, SCHIFE HEIMATHAFEN | 3 R: (R.S_ NAME=SCHIFE.S_NAME
A RZIELHAFEN ="HAMBURG™ A 3L (LS_NAME = R.S_NAME A

L. BEZEICHNUNG ="Kohle™ )}



